

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/77/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011681
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011681.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. XXX, E. F. C. G., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 01.12.2023 takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona za podmienok uvedených v § 66 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. XXX, E. F. C. G., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou zo dňa 21.09.2020 sp. zn. 13T/7/2020 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove sp. zn. 8To/44/2020 zo dňa 11.02.2021 vo výmere 6 (šesť) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 3 (troch) rokov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou zo dňa 21.09.2020 sp. zn. 13T/7/2020 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove sp. zn. 8To/44/2020 zo dňa 11.02.2021 bol A. B. uznaný vinným z obzvlášť závažného zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c/, d/, ods. 2 písm. c/ Tr. zákona s poukazom na § 138 písm. b/, j/ Tr. zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 6 rokov v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ochranné protitoxikologické liečenie ústavnou formou, ochranný dohľad na 2 roky a v rámci neho povinnosť sa zamestnať alebo sa preukázateľne o zamestnanie uchádzať.

Dňa 13.10.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. prostredníctvom obhajcu o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V žiadosti poukázal na to, že vo výkone trestu je prvýkrát, bol trikrát odmenený, potrestaný nebol, dobrovoľne sa zúčastňoval prednášok a aktivít proti závislostiam. Má úprimnú snahu o nápravu, chce viesť usporiadaný rodinný život a zamestnať sa. Je toho názoru, že aktivitami, abstinenciou a ochranným liečením urobil cestu k vyliečeniu závislosti. K drogám cíti odpor a je mu ľúto, že jeho dcéra 4,5 roka vyrastá bez otca. Skutok mnohokrát oľutoval a plne si uvedomil nesprávnosť svojho konania. Má aj konkrétny prísľub práce po prepustení.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že bol dodaný do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice dňa 20.04.2019. Väzbu vykonal v štandardnom režime. Aklimatizácia na väzenské prostredie prebehla bez problémov. Úlohy a nariadenia vyplývajúce z ústavného poriadku plnil, režim dňa dodržiaval, nedovolenej činnosti sa nedopúšťal. Zásady kolektívnej a osobnej hygieny dodržiaval, tak isto aj poriadok v osobných veciach. Zúčastňoval sa osvetových aktivít, prednášok s aktuálnou tematikou. Voľný čas trávil sledovaním televízneho vysielania, počúvaním ústavného rozhlasu, hraním spoločenských hier a relaxom. Pracovne zaradený nebol. Riziko recidívy je stredné a resocializačná prognóza sa javí ako menej priaznivá. V závere správy riaditeľ ústavu odporučil

jeho podmienené prepustenie s dohľadom a pripojil sa k žiadosti v zmysle § 415 ods. 3 Tr. poriadku. V kontakte s primárnou rodinou bol prostredníctvom všetkých dostupných foriem. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne file_0.jpg

file_1.wmf

potrestaný nebol. file_2.jpg

file_3.wmf

Od 16.03.2021 odsúdený vykonáva trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s file_4.jpg

file_5.wmf

miestom výkonu služby v H. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele mu bola stanovená diferenciacná skupina „B“. Správanie a vystupovanie bolo na požadovanej úrovni, negatívne sa neprejavil, pokyny a príkazy príslušníkov plnil. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrno - osvetovej činnosti sa zapájal priebežne, svoj mimopracovný čas trávil aktívnym cvičením s vlastnou váhou, zúčastňoval sa športových činností vykonávaných na ústavnom ihrisku. Rád si zahral spoločenské hry, poker, kocky, čítal literatúru, nepravidelne využíval možnosti ústavnej knižnice. Obluboval sledovanie dokumentárnych relácií, prírodopisných seriálov, športových prenosov. Od apríla 2022 bol členom športovo-kombinovaného krúžku. Od 22.04.2022 do 23.08.2022 bol členom sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny a od 12.04.2022 do 31.12.2022 bol členom diskusnej skupiny - Anonymní alkoholici. Pracovne zaradený bol od apríla 2021 vo vnútornej prevádzke ústavu ako upratovač, kde jeho pracovná morálka i dosahované pracovné výsledky boli hodnotené kladne. Kontakt udržiaval s rodičmi, sestrou a dcérou prostredníctvom všetkých dostupných foriem. Počas výkonu trestu bol trikrát disciplinárne odmenený za plnenie pracovných povinností a to udelením disciplinárnej odmeny pochvala dňa 16.10.2021, 28.4.2022 a 2.1.2023. Počas výkonu trestu sa pravidelne zúčastňoval prednášok zameraných na tému závislostí, v oddiele kde je ubytovaný. Od 10.01.2023 nastúpil na výkon súdom uloženého ochranného liečenia TOXI — ústavnou formou v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice — Šaca. Počas výkonu liečby bez režimových nedostatkov, so spolupracujúcim prístupom k liečbe, aktívny, vytvoril si kritický náhľad na svoj závislý životný štýl pred nástupom do výkonu trestu a jeho dopad na jeho rodinný, partnerský život a na jeho osobnosť. Počas výkonu ochranného liečenia nebol pracovne zaradený, v rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa podieľal na udržiavaní čistoty a poriadku v rámci izby, kde sa zúčastňoval denného upratovania. Okresný súd Košice II na návrh riaditeľa ústavu nariadil pokračovať v ochrannom liečení aj po výkone trestu ambulantnou formou. file_6.jpg

file_7.wmf

Dňa 16.05.2023 bol eskortou premiestnený späť do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v H. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde sa nachádza doposiaľ v rámci oddielu B1 s určenou diferenciacnou skupinou „B“, kde pokračuje v napĺňaní stanovených cieľov programu zaobchádzania zapájaním sa do voľnočasových aktivít — krížovky, čítanie kníh, športové aktivity, krúžková činnosť. Pracovne zaradený je od mája 2023 až doposiaľ opäť vo vnútornej prevádzke ústavu ako upratovač, kde k pracovným povinnostiam pristupuje zodpovedne, samostatne, výsledky jeho práce sú na požadovanej úrovni. Akceptuje svoju zodpovednosť za kriminálne správanie, vyjadruje snahu žiť bez drog. Počas celého priebehu výkonu trestu je v kontakte s blízkymi osobami formou korešpondencie, návštev a telefonovania. Vyživovaciu povinnosť k svojej dcére I. B. plní a uhrádza ju zo svojej pracovnej odmeny. Počas priebehu výkonu trestu mu nebol uložený žiadny disciplinárny trest, celkovo mu boli udelené tri disciplinárne odmeny. Resocializačná prognóza u odsúdeného je menej priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je stredné.

Odsúdený má uložený Okresným súdom Vranov nad Topľou zo dňa 01.04.2021, pod spis. zn. 13T 7/2020 ochranný dohľad v trvaní dvoch rokov. Vzhľadom na uvedené možno konštatovať, že menovaný preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie. V závere správy riaditeľ ústavu odporučil odsúdeného podmienené prepustiť s dohľadom a zároveň oznámil, že sa v zmysle § 415 ods. 3

Trestného poriadku pripája k žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 09.11.2023 vyjadril písomný súhlas s podmiennečným prepustením odsúdeného.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmiennečné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zákona, veta prvá, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 67 ods. 1 Tr. zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenej na doživotie môže byť podmiennečne prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 3/4 z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 17.10.2023, teda spĺňa formálny predpoklad podmiennečného prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, ktoré je vysoko pozitívne a celkovo je hodnotený kladne bez problémov so správaním, pričom má 3 odmeny oproti žiadnemu trestu. Navyše, osobitne je potrebné poukázať na jeho aktívne zapájanie do programov proti závislostiam, pričom aj riaditeľ konštatoval, že získal nadhľad nad svojou závislosťou a k užívaniu návykových látok zaujal kritický postoj. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody po prvýkrát a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad, pričom súd zároveň vzal do úvahy stredné riziko recidívy a menej priaznivú prognózu, čo však vzhľadom na vyššie uvedené okolnosti samo osebe nebráni v tomto prípade podmiennečnom prepustení.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmiennečné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 3 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú síce v prvej polovici zákonnej sadzby, ale nie pri spodnej hranici, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä vzhľadom na už spomínanú menej priaznivú prognózu a stredné riziko recidívy, ako aj to, že išlo o závažnú trestnú činnosť a do konca trestu ostáva ešte doba 1 roka a 5 mesiacov (skúšobná doba ako cca 2-násobok zvyšku trestu). Vzhľadom na to, že odsúdenému bol rozsudkom uložený po skončení výkonu trestu

ochranný dohľad vrátane povinnosti sa zamestnať a tiež aj vzhľadom na priebeh výkonu trestu, jeho aktívny prístup k riešeniu problémov s návykovými látkami a kritický pohľad na ich užívanie, nepovažoval súd za nevyhnutné ukladať mu popri ochrannom dohľade ešte aj probačný dohľad s povinnosťami a obmedzeniami, pričom postačí 3-ročná skúšobná doba v spojení s ochranným dohľadom.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmiennečne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.